

видно има объркване на думи. И третата част е „chiv o manzin apré lâti“ – заклеване на жертвата, с което тя се задължава да не говори за случилото се в продължение на няколко седмици. Докато измамените се намират под клетвата да не споменават и думица за този номер, циганката е в безопасност.

„Hâkkanî bogo“, „великият номер“ или „dûdikabin“ е бил донесен от циганите от Изток. Те са го практикували по целия свят и до ден-днешен продължават да го разиграват някъде. Във филаделфийската преса прочетох, че г-жа Браун – за която с тъга и неохота трябва да кажа, че е съпруга на един мой познат, представящ се пред света с други имена – била арестувана за същата стара игра с врачуването и убеждаването на някаква госпожа, че в дома ѝ имало съкровище и за всички останали подробности от „голямата измама“. Г-жа Браун – „добрата стара г-жа Браун“ – отиде в затвора и поостана там, докато не беше освободена благодарение на някакъв подкупен градски съветник или на платено помилване, или на някое от многочислените средства, чрез които с лекота се избягва правосъдието в Пенсилвания.

Все пак като цяло страната не е благодатна за hâkkanî bogo, защото народът, особено в селските райони, има груб и бърз способ за налагане на правосъдие, който за съжаление препятства облагите на градските съветници и други политици. Преди няколко години в Тенеси циганка остави един фермер без пукната пара. Няма да е злословие, ако кажа, че селячеството в Тенеси в някои отношения наподобява индианците и когато през Гражданската война наблюдавах хиляди от тях, демобилизирани в Нашвил, и изучавах техните тъмнокафяви лица, високи скули и дълги прави твърди коси, често си мислех, че американецът се връща към туземния тип. Във всеки случай фермерът от Тенеси и неговите приятели бяха върнати към него от чувство за мъст, защото се събраха, хванаха циганите, вързаха магьосницата и я изгориха жива на клада. Кое то, вярвам, е било „могъщо предупреждение“ към ромите в този край на света. И ето как в едно-единствено престъпление и неговите последствия виждаме чудновата смесица от стара като света